

# La Opinión

Este periódico, que es el único que se publica al mediodía, es el que conviene al anunciante.  
No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M. y nuestro apartado de Correos el 437.

10 CENTIMOS Año III.—Num. 515

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 437 — Teléfono 36-86 M.

Diario independiente Redacción y Administración: Magdalena, 21

Madrid, 8 de septiembre de 1925

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

## DE BARCELONA

**Sucesos. — Somatenista condecorado. — La colonia escolar madrileña.**

BARCELONA 6.—Ha ingresado en una clínica, en grave estado, Margarita Llobar, que fue arrollada por un carro en Martorell.

En el Hospital Clínico ha fallecido, a consecuencia de las lesiones que le produjo al atropellarle, en la calle de Ausias March, un automóvil, Manuel Morros Estévez, de sesenta y siete años.

Van mejorando de las heridas que sufrieron en el accidente automovilista de que fueron víctimas el comisario de Policía señor Pineda, el agente de Policía señor Serra y el motorista Reyes.

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del director general de Seguridad, interesándose por el estado de los heridos.

La Guardia civil ha detenido al oficial de quintas de la tenencia de Alcaldía del distrito primero y a otro oficial de la Diputación.

Se cree que estas detenciones están relacionadas con irregularidades descubiertas en expedientes de quintas.

En el Colegio de Nuestra Señora de la Bonanova se ha celebrado el acto de entregar las insignias de la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al cabo del

Somaten del distrito de San Gervasio, señor Tort Daniel.

El acto se ha celebrado en los jardines del Colegio, presidiendo el capitán general, el general Berenguer y otras autoridades. En nombre de los Somatenes del distrito, que han costeado las insignias, habló el señor Nadal. El agasajado agradeció el homenaje. El general Barrera pronunció, por último, un elocuente discurso de tonos elevados y patrióticos. Terminó abrazando al señor Tort.

Estuvieron en Montserrat los niños de la colonia escolar madrileña, acompañados de sus profesores, de los altos empleados de la Comisión de Cultura del Ayuntamiento y de los tenientes de alcalde señores Del Río y Castillo.

Al llegar a Montserrat, los escolares madrileños oyeron misa en la Basílica, cantándose después una salvé solemne.

Después de comer han visitado la Cueva de Nuestra Señora.

**El conflicto corchotaponero.**

BARCELONA 6.—Ha estado en Barcelona el gobernador interino de Gerona, don Onofre Pont, que ha cumplimentado al capitán general, entrevistándose también con el delegado regio del Trabajo, para tratar del conflicto de los obreros corchotaponeros de San Feliú de Guixols, que están en huelga desde hace bastantes días.

### LAS ENTIDADES BANCARIAS

#### La suspensión de pagos del Vasco

Se reúne el Consejo del Banco.—Optimismos.

BILBAO 6.—Se ha reunido el Consejo en pleno del Banco Vasco para estudiar el arreglo de las dificultades surgidas y poner fin al estado de suspensión de pagos.

Se ha concedido una gran importancia a esta reunión.

El Juzgado y los interventores han seguido trabajando en el expediente de suspensión de pagos del Banco Vasco.

La impresión favorable subsiste plenamente, habiendo contribuido a fortalecerlo el hecho de que el Banco haya sido autorizado para seguir realizando operaciones sin más limitación que la de que éstas sean inspeccionadas por los interventores.

La Vasco-Valenciana pide la revocación del auto declarando la quiebra.

BILBAO 6.—La Vasco-Valenciana de Navegación ha presentado un escrito pidiendo la revocación del auto en que se la declaró en situación de quiebra.

El juez ha nombrado comisario de ésta a don Evencio Cortina, y depositario a don Regino Cortina.

El Crédito de la Unión Minera.—Una Comisión del Consejo viene a Madrid.

BILBAO 6.—Irà a Madrid una Comisión del nuevo Consejo del Crédito de la Unión Minera para gestionar medios de pago a los acreedores, después de estudiadas las disponibilidades bancarias.

Se pide la prórroga del Tratado con Alemania

ALMERIA 6.—La representación de la Cámara Uvera ha solicitado del Directorio y del Consejo de Economía Nacional que el Gobierno español pida la prórroga del Tratado comercial existente entre España y Alemania, que por haberle denunciado esta nación expira el 16 de octubre próximo.

### INTERCAMBIO COMERCIAL

#### Van a bajar de precio los chorizos de Badajoz

BADAJOZ 6.—El presidente de la Diputación ha dirigido una carta circular a los presidentes de todas las Diputaciones invitándoles a celebrar en Madrid una reunión y tratar en ella del intercambio de productos provinciales, único medio de terminar con los intermediarios, únicos culpables del encarecimiento de los artículos.

Se propone en la carta circular la creación de una sección mercantil en cada Diputación, que transmitiría las ofertas y demandas, con lo que se lograría un positivo beneficio para los consumidores, pues se podría llegar a la unificación de los precios en toda España.

Otro invento de Marconi.

#### Para evitar los abordajes

LEAFIELD 7.—Con objeto de vencer los peligros de la oscuridad y de la niebla en el mar, el senador Marconi ha demostrado, a bordo de su yate «Electra», la eficacia de una nueva onda corta para las instalaciones inalámbricas que pueden encontrar comunicaciones.

El buque se puso en contacto con la antena experimental al Sur de Foreland, y a intervalos de dos minutos emitió señales indicando el sitio preciso donde se hallaba el barco con relación al Sur de Foreland.

Cada sector de círculo por el que efectúa la rotación el transmisor tiene un grupo distintivo de señales de dicho sector, de modo que el barco que recibe dichas señales puede con ellos en el mapa de clave que indica la situación a qué distancia exacta se halla del faro inalámbrico o estación, por la fuerza de las señales.

Se emplea una longitud de onda de 6,09 metros, y se oye a más de 100 millas de distancia del mar.

Se asegura que no se necesitan conocimientos especiales para trabajar en el aparato receptor, y que la pequeña longitud de onda empleada evita las interferencias.

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José María Sembí, redactor-jefe; José Silva y Aramburu, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Rita Cambrero, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osmá, Bernardino José Gómez, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, José García, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Enrique de Prada Notario, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, María Sander, Francisco Silva, Aurelio de Torres y José Ulera, redactor gráfico.

### “EL FALDERILLO”

(Fábula.)

María tiene un perrito muy bonito, que hace tiempo se encontró; do quiera que va la bella, va tras ella; siempre mimado se vio. Al despertarse María, con el día, el perro junto a ella está; si ella se mueve, él la sigue, la persigue, y con ella viene y va. Ella, a veces, lo acaricia; ¡qué delicia halla el mezzquino animal!; y cuando ella se lo manda, se echa, anda o pega un salto mortal. Alguna vez, el faldero, altanero, olvida que es sólo un can; mas pronto el recuerdo brota cuando nota que un buen puntapié le dan. Hay seres tan ignorantes y pedantes, que se piensan más que son, y es preciso castigarles y mostrarles, como al can, su condición. Juan Crisóstomo Sánchez y Revest.

## EXTRANJERO DE AMERICA DE GINEBRA

**El monumento de Guy de Maupassant.**

DIEPPE 7.—Ayer domingo, a las tres de la tarde, en el parque del Castillo de Miromesnil, y bajo la presidencia de M. De Monzie, ministro de Instrucción pública, se celebró la inauguración del monumento elevado a la memoria del ilustre novelista Guy de Maupassant.

**Sigue la racha de accidentes.**

SHEFFIELD 6.—El expreso de Manchester a Sheffield ha chocado contra un tren de mercancías.

Las dos locomotoras han sido sacadas de los rieles por la violencia del encontronazo.

Hay varios heridos graves. El maquinista y el fogonero del expreso han muerto, así como un obrero que trabajaba en la vía.

**El acorazado más potente del mundo.**

LONDRES 6.—Ha sido botado en Tyne, con éxito completo, por la escuadra inglesa, el acorazado más potente del mundo, el «Nelson», que transportará 1.500 combatientes, y cuyo entretenimiento costará 200.000 libras esterlinas por año.

Una vez terminado su acondicionamiento, o sea en 1927, irá a reforzar la escuadra inglesa del Mediterráneo.

**Madrid-París.**

PARIS 6.—El aviador Favreau, que había cubierto la distancia París-Madrid en cinco horas, cincuenta y cinco minutos, ha hecho el viaje de regreso Cuatro Vientos-Le Bourget, en cuatro horas, veinte minutos.

#### Día de duelo en Persia

TEHERAN 6.—Como señal de sentimiento por el anunciado bombardeo de los edificios sagrados de Medina, realizado por los whabitas sécucos de Ibn Salud, hoy ha sido día de duelo en toda Persia.

Todos los establecimientos y bazares han permanecido cerrados.

## ESCENARIO

CISNE

Reposición de «Marina».

Sin pomposos anuncios, sin estridentes alharacas, la Empresa que actualmente regenta el teatro de El Cisne está haciendo más por el arte lírico nacional que muchas de las que han ponderado sus campañas a golpes de bombo y platillos.

Y bien lo demuestra el público que llena a diario el espacio local, ovacionando con entusiasmo a los artistas.

Así ocurrió anoche con la reposición de «Marina», zarzuela, que fué magistralmente cantada por Cayetano Peñalver, diivo de los tenores líricos en circulación; la señora Miquiz, muy discreta dentro de sus facultades; el barítono Moreno y el bajo Rolán, que compusieron un cuarteto verdaderamente notable.

La orquesta, admirablemente llevada por el maestro Fuentes, cuya indiscutible valía se está poniendo una vez más de relieve en esta campaña, fué objeto también de merecidos aplausos por su inmejorable labor.

En suma: una noche más de triunfo en la brillante temporada de El Cisne.

NOVEDADES

Presentación del tenor Martí.

Con «Marina», ópera, presentéase ayer tarde en Novedades un nuevo tenor—el señor Martí—, de voz agradable y bien timbrada, que maneja con gusto y afinación. Fué muy aplaudido, en unión de Julia Castriello—la gran tiple—, Maynou—el admirable y popular barítono—y el buen bajo Ferrer.

El teatro, muy brillante, y las ovaciones continuadas.

FUENCARRAL

Reposición de «La Gran Vía».

En la revisión de valores teatrales que lleva a cabo la compañía Arias-Povedano, tocó anoche el turno a la popularísima revista de Pérez y González y el maestro Chueca.

El público saboreó las bellezas de esa joya del género chico con verdadera delectación y aplaudió muy complacido la excelente interpretación que dieron a la obra los artistas de esta disciplinada compañía.

J. S. A.

La próxima temporada en Eldorado.

La popularísima doña Antonia, empresaria, dueña y señora de Eldorado, de esta corte, se propone abrir su simpático teatro el próximo día 18 del presente con una notable compañía de vodevil y revistas, capitaneada por el gracioso primer actor Elías Herreros.

Las primeras figuras femeninas son Chelito y Preciosilla, una pequeñez, secundadas por doce señoritas que son doce bellas.

La Empresa cuenta con obras de aplaudidos autores, siendo el primer estreno el del aperitivo en un acto, dividido en tres cuadros, original de Ramiro Ruiz, «Raffles», Lerena y el maestro Llopis, titulado «El hueso de aceituna».

PAVON.—La crítica de los grandes diarios madrileños patentiza unánimemente el clamoroso éxito de «Doña Francisquita» en Pavón.

La Alarcón, admirable tiple ligera, y la Martín y Ponce, los grandes prestigios que hicieron esta obra en Buenos Aires más de 300 noches, son los protagonistas.

Se ha montado «Doña Francisquita» con decorado y vestuario nuevo, de irrepachable gusto.

Y el insigné maestro Luna es quien dirige la orquesta.

Actriz y cupletista.

María Luisa Moneró, requerida para que volviese al teatro de comedia, ha accedido al fin, a abandonar el género de variedades, pero no el cuplé, pues hará fines de fiesta con la compañía para que ha sido contra-

GINEBRA 6.—Ayer tarde se reunió el Consejo de la Sociedad de las Naciones, tratando de la cuestión de la protección de mujeres y niños en el Próximo Oriente.

Para esta protección funcionan ya dos Instituciones dependientes de la Sociedad de las Naciones: una en Aleppo y otra en Constantinópla.

El delegado británico puso de relieve la obra realizada por Francia en estas dos Instituciones.

M. Briand le dió las gracias a su hijo que Francia continuará colaborando con todo entusiasmo en estas obras humanitarias.

Una nueva Conferencia Internacional.

GINEBRA 6.—Entre los delegados en la Sociedad de las Naciones se considera como segura la reunión de una próxima Conferencia, a la cual sería invitado el ministro alemán de Negocios Extranjeros, señor Stressemann.

Esta Conferencia se celebrará probablemente en Zurich.

Para decidirlo definitivamente se espera la llegada de los delegados juristas que se encuentran en Londres.

El técnico jurídico inglés llegó ayer. El señor Fromageot, técnico jurídico francés, llegará dentro de dos o tres días.

#### El cotejo del texto español del Estatuto de Tánger

De regreso de Tánger llegó a Madrid y visitó al presidente del Directorio, el funcionario de la carrera diplomática, afecto al Negociado de Marruecos de la Presidencia, señor Sangroniz, quien ha informado al marqués de Magaz del cotejo del texto español del Estatuto de Tánger, el cual se ha verificado en dicha población marroquí en presencia del presidente del Tribunal mixto, M. Fisz Herald, y de M. Feser, representante de la Administración internacional.

# La política del Directorio

En el expreso de San Sebastián, a las nueve y cuarenta y cinco, ha llegado a Madrid Su Majestad el Rey, acompañado del duque de Miranda y de su ayudante, señor Vigón, y el inspector de los Reales Palacios, señor Asúa.

En El Escorial subió al tren, para acompañar al Soberano hasta Madrid, el conde de Aybar.

En la estación fué recibido el Soberano por el infante D. Alfonso, el presidente interino del Directorio, general Magaz, el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido; el gobernador civil, el alcalde y demás autoridades.

Su Majestad el Rey, después de saludar a todos, marchó al Regio Alcázar, entrando por el Campo del Moro.

En Palacio esperaban al Soberano los oficiales de la Escolta Real y Alabarderos que se encuentran en Madrid.

El general Magaz estuvo en Palacio despachando con Su Majestad el Rey desde las diez de la mañana hasta minutos después de las once.

Al ser interrogado por los periodistas, manifestó el presidente interino que no ocurría nada de particular.

—Y de Africa, ¿hay buenas noticias? —se le preguntó.

—No hay nada. Su Majestad, como ustedes han visto, ha llegado perfectamente, y yo le he dado cuenta de todo cuanto ha ocurrido estos días.

—¿Se recibirán hoy interesantes noticias de Marruecos?—insistió un reportero.

—Es posible—contestó el general Magaz.

—¿Volverá usted a ver hoy a Su Majestad el Rey?

—Seguramente, no. No vendré hasta mañana.

—¿Son buenas las noticias de la zona occidental?

—Sí, son buenas—se limitó a contestar el presidente.

Ayer mañana, a las diez y media, llegaron a Palacio los generales Magaz y Jordana, pasando ambos seguidamente a despachar con el Rey.

Mientras despachaban llegó a Palacio el secretario del Directorio, general Nouvilas, acompañado de su ayudante.

El general Nouvilas pasó también al despacho de Su Majestad.

A las doce y cuarto abandonaron el Regio Alcázar los generales Magaz y Jordana.

Un periodista interrogó al general Magaz:

—¿Hay alguna noticia de interés?

—No, nada—contestó.

—¿Y hoy, se han recibido buenas noticias de Marruecos?

—Ni buenas ni malas, porque todavía es temprano para tenerlas.

—¿Entonces, el despacho de hoy ha sido corriente?

—Sí, despacho ordinario, dando cuenta al Rey—agregó—de asuntos de trámite, y especialmente de Marruecos.

En la puerta se encontraron ambos generales con el duque de Miranda, marchando juntos en automóvil.

El general Nouvilas salió después; pero en el patio se unió con el oficial mayor de Alabarderos, que le acompañó hasta el carruaje, y esto impidió que los periodistas le abordasen.

Los periodistas preguntaron al ayudante del general Nouvilas el motivo de la visita del general a Palacio. El ayudante contestó:

—Ha venido a despedirse del Rey, porque nos vamos a Marruecos.

—¿Cuándo marchan ustedes?

—Mañana por la mañana.

El presidente interino del Directorio y algunos vocales del mismo acudieron anteayer a sus despachos de la Presidencia.

Los generales Magaz y Jordana estuvieron conferenciando largo rato.

Con el general Magaz despacharon ayer mañana los subsecretarios de Estado, Marina, Hacienda, Gobernación, Fomento y el director de Comunicaciones.

Visitó al general Magaz el señor Dómine.

El general Núñez del Prado conferenció con el general Jordana, y el doctor Cortezo visitó a los generales Nouvilas y Rodríguez Pedré.

El general Jordana celebró ayer mañana una conferencia con el general Magaz, después de haber regresado ambos de Palacio.

Luego, cerca de las dos de la tarde, se reunieron en el despacho del presidente todos los vocales del Directorio durante un cuarto de hora.

Al salir no hicieron ninguna manifestación de interés, asegurando que la reunión no tuvo carácter de Consejo.

El general Vallespina dijo que no ocurría absolutamente nada.

—¿Y de Marruecos?

—Ya saben ustedes que las noticias se reciben por la noche.

En la Presidencia se facilitó un despacho oficial de Africa, que por separado publicamos; pero se refiere a operaciones en el día de ayer.

A las siete de la tarde se reunió anteayer en la Presidencia el Consejo de vocales del Directorio, asistiendo al acto el subsecretario de Guerra, señor duque de Tetuán, que presentó varios expedientes de dicho ministerio, que fueron aprobados.

El Consejo terminó a las nueve y media,

hora en que el jefe del Gabinete de Censura, teniente coronel señor La Iglesia, habló con los periodistas, dándoles la referencia oficial por encargo del señor Vallespina, que se encontraba ocupado en aquellos momentos.

En el mencionado Consejo se trató también de asuntos de la campaña de Marruecos.

El señor La Iglesia aseguró que no ocurría nada grave, y que más tarde se daría un telegrama oficial.

Al salir del Consejo el general Muslera entregó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Hoy se ha firmado en el ministerio de Hacienda, representando al Estado el director de Rentas públicas, señor Becerra, la escritura de compra del solar de 30.125 metros cuadrados a la Compañía Urbanizadora Metropolitana para la construcción de la nueva Casa de la Moneda y Timbre.

El nuevo edificio, que tendrá una gran fachada a la Avenida de la Reina Victoria, será uno de los mejores de Europa en su género, tanto por sus dimensiones como por los servicios que deban de instalarse.

Inmediatamente darán comienzo las obras, donde podrá darse trabajo a gran número de obreros, resolviendo en parte la actual crisis obrera.»

Meses pasados se suprimió la Escuela Náutica que oficialmente funcionaba en Santander.

Sin embargo, el Directorio autorizó la apertura de una Escuela Náutica, con carácter particular, bajo la protección de la Diputación, el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio de la capital montañesa, autorizándoles también para utilizar el material de la Escuela suprimida por el Gobierno.

Hace cuatro días se recibió en Santander la orden de entregar el referido material a la Escuela Náutica de Bilbao.

Como esta orden constituía un grave quebranto para los intereses montañeses, han llegado el alcalde de Santander, y al entrevistarse con varios vocales del Directorio para gestionar la revocación de dicha entrega, se encontró gratamente sorprendido al enterarse de que la orden de entregar el material había quedado sin efecto.

## La evacuación del Ruhr

COBLENZA 6.—La evacuación del Ruhr se ha efectuado sin el menor incidente enfadoso.

Las autoridades aliadas habían tomado precauciones para evitar cualquier conflicto entre sus tropas y la población.

Pero desde que el Ruhr ha sido evacuado, la región está invadida por las Asociaciones nacionalistas y racistas, que han llegado con el fin de «extirpar los últimos vestigios de la ocupación extranjera».

Se trata de jóvenes que imperan con una brutalidad ejemplar.

No contentos con hacer desaparecer las placas y letreros escritos en francés, «castigan» a los habitantes que han estado en relaciones con las tropas de ocupación, y especialmente a los miembros de la «Reichsbanner», una organización republicana alemana.

En Bochum, varios de éstos han sido atacados a palos por miembros de la «Werwolf», llegados de Elberfeld en auto.

Ha habido unos diez heridos, de los cuales, uno, gravemente.

## El ministro de España en Tánger

TANGER 6.—Salió para Ceuta, a bordo del destróyer «Cadarso», con objeto de cumplimentar al alto comisario, el ministro de España en ésta, don Antonio Pla, acompañado del jefe del tabac español, capitán señor De Miguel.

## La huelga de bancarios franceses

PARIS 6.—Los empleados bancarios en huelga se han reunido ayer tarde en el Gimnasio Jalpy.

El presidente del Comité de huelga puso al corriente a sus compañeros de las entrevistas que ha celebrado con el ministro del Trabajo y los directores de Banco.

En esta reunión, el presidente de los huelguistas hizo entrega al ministro de las nuevas proposiciones de los empleados.

El ministro rogó al presidente que recomendase a los huelguistas que no vuelvan a celebrar manifestaciones violentas, pues consideraba que ésto perjudicaba a su causa.

Los huelguistas celebrarán una fiesta campestre de solidaridad, y tendrán un nuevo mitin para enterarse de la contestación de los patronos a las nuevas proposiciones formuladas.

## Retrospectivas

«Esto no es nada».

La funesta política del malaventurado príncipe de la Paz ligó a España, después del Tratado de París, a los caprichos de Napoleón Bonaparte. España con Francia formaron una respetable escuadra, bastante numerosa, que, secundando los planes del Emperador, debía dedicarse, efectuando marchas y contramarchas por los mares, a entretener y engañar a las escuadras inglesas, y de este modo permitir y proteger un desembarco importante de tropas francesas en las costas de Inglaterra.

Noticioso de estos ocultos planes el almirante inglés Horace Nelson, seguía constantemente al almirante francés Willeneuve, que mandaba en jefe las escuadras aliadas francesa y española.

La ineptitud de la dirección y mando de los almirantes franceses ocasionó el abandono de las alturas del cabo de Finisterre y la marcha hacia las aguas de Cádiz, movimiento contrario en un todo al parecer de Gravina y Churruca, que mandaban la escuadra española.

Documentos existentes demuestran el criterio de nuestros marinos y las órdenes terminantes recibidas, que sólo pudieron obedecer, cumpliendo con la disciplina.

Nelson se proponía impedir la reunión de las escuadras aliadas a otra numerosa que se había organizado en Brest, y firme en estos propósitos provocó la batalla cerca del cabo de Trafalgar.

Al amanecer del 21 de octubre de 1805, día el más infame que cuentan los anales de nuestra Marina, las escuadras se avistaron, preparando el ataque.

¡Terrible fué la batalla!

Generalizado el combate, empeñado por ambas partes con horrible encarnizamiento, pronto los buques rompen sus líneas y, mezclándose, se atacan; la pelea es buque con buque, hombre con hombre, y tan cerca, que sus velámenes se tocan.

Los cañones disparaban sin descanso, causando enormes destrozos; los proyectiles formaban espesa lluvia de fuego, y sobre el mar, los navíos incendiados, levantaban nubes de humo...

El plan de Nelson es cortar la línea de combate y desmantelar los buques insignias, y los ingleses, cumpliendo sus órdenes, atacan con formidable empuje y confiados en la superioridad del número; los aliados se defienden y responden con lucha desesperada y heroico esfuerzo.

En lucha desigual combate el navío español «Juan Nepomuceno». Cinco buques ingleses, uno de ellos de tres puentes, le rodean y acosan.

La defensa es admirable y arrojada. Su capitán es el brigadier Churruca, insignie marino, cuyo nombre pasó inmortalizado a la Historia.

En medio de la metralla, que cual ola de fuego barre la cubierta, haciendo trizas cuanto a su paso encuentra, y envuelto por el humo y las llamas se le ve dar órdenes, altivo y tranquilo...

Diezmada la tripulación, y con grandes pérdidas y averías, resisten con inusitado valor el formidable ataque...

De pronto, Churruca vacila, y cae...

Una bala de cañón le alcanza.

Acuden presurosos en su auxilio los suyos, y él se incorpora con un supremo esfuerzo, y exclama:

—¡Esto no es nada! ¡Muchachos, siga el fuego!

Momentos después moría...

Sus palabras «¡Esto no es nada!», precursoras del «¡No importa!» de los guerrilleros de 1808, defensores de la independencia española, revelan al héroe, cuya memoria admira el mundo.

Esclavo de su deber moría el almirante español Gravina, en el navío «Príncipe de Asturias», cuya insignia fué la última que tremoló siempre en el mar de combate y vivió después del desastre, para reunir en el fondeadero de Rota los pocos buques españoles y franceses que se salvaron.

¡Gloriosa bandera, ensangrentada y hecha jirones, que el enemigo no logró abatir, y que cubrió de lauros inmortales a nuestros marinos, dignos de mayor suerte!

\*\*\*

Dolorosa fué por todos conceptos la jornada. Gravina, Churruca, Galiano, Escano, Alcedo, Cisneros, Valdés, Abarrá, Uriarte y tantos otros españoles insignes, entregaron su vida en Trafalgar.

El almirante francés Willeneuve se dió él mismo, voluntariamente, muerte, para no presenciar el desastre.

Nelson, el ídolo de Inglaterra, pereció también en la batalla. La gloria del triunfo abrió su sepulcro...

Adete.

## Reforma en la legislación eclesiástica

En Italia serán autorizadas la mayoría de las Congregaciones.

MILAN 6.—La Comisión especial, presidida por el subsecretario de Justicia, señor Mattei Gentili, encargada de proceder a la reforma de la legislación eclesiástica, ha terminado sus trabajos.

Sus conclusiones serán sometidas muy en breve a un Consejo de ministros.

El problema más importante, desde el punto de vista político, que la Comisión tenía que resolver, se refería al régimen de las Congregaciones religiosas.

Como es sabido, desde la fundación de la unidad italiana, las Congregaciones no están reconocidas en Italia.

Algunas, que habían sido disueltas, han podido reconstituirse sin ninguna garantía legal; otras, para continuar viviendo, han tenido que ajustarse a la ley de Asociaciones.

La Comisión ha acordado ahora conceder el reconocimiento jurídico a las casas y a los institutos pertenecientes a todas las Congregaciones que se ocupen de predicación, de educación de la juventud, de asistencia, de misiones o que ejerzan otras funciones de utilidad pública.

Este reconocimiento podrá ser revocado cuando una Congregación haya desarrollado una actividad contraria a las leyes o a las instituciones del Estado.

En este caso, los bienes de la Congregación de que se trate serán transferidos a otras Congregaciones similares.

Quedan autorizadas las casas centrales de las Congregaciones.

Los religiosos extranjeros que residan en Roma quedan sustraídos a las obligaciones que incumben a los miembros italianos de las Congregaciones a que pertenezcan.

Las reglas establecidas por la Comisión permitirán el reconocimiento de todas las Congregaciones existentes, excepto las de Ordenes contemplativas.

## El veraneo regio

SAN SEBASTIAN 6.—Los Reyes, acompañados de sus hijos, tomaron parte en las regatas.

A la una desembarcaron, tomando el aperitivo en el Club Náutico antes de marchar a Miramar.

El resultado de las regatas de 6,50 metros ha sido el siguiente:

Primera prueba, copa de oro del Gran Casino, «Digma», de Jorge Silvela; definitiva de la copa Reina Victoria, «Barandil», del Rey; primera prueba de la copa del gobernador civil y definitiva del Rey, «Hispania», del Rey; primera prueba de la copa del infante don Fernando y definitiva de la del infante don Carlos, «Tonino», de la Reina.

Ayer se celebraron las regatas de traíneras.

Los Reyes asistieron al Hipódromo de Lasarte, donde se inauguraron las carreras, disputándose la copa de la Reina Victoria.

## Lo que ha descubierto el padre Carballo

SANTANDER 6.—El arqueólogo padre Carballo ha realizado un sensacional descubrimiento en una cueva del valle del Ruesga, de esta provincia.

Se trata de ocho túmulos subterráneos paleolíticos, y se supone que guardan en su interior importantísimos objetos.

Se espera con gran curiosidad el acto de apertura.

# DEPORTES

### FUTBOL

El Celta, de Vigo, vence al equipo checoslovaco.

VIGO 6.—En el campo de Coya se jugó el primer partido entre el Checoslovaeco y el Celta, de Vigo. Asistió enorme concurrencia.

En el primer tiempo, los vigueses se apuntaron dos tantos, y en el segundo, el Celta se apuntó tres y los checos uno. Ganaron, pues, los de Vigo, por cinco a uno.

En el partido de hoy comenzó a ponerse en práctica la nueva regla de «off-side», dando lugar a dos lamentables incidentes.

El jugador Correa, del Celta, resultó con una pierna rota cuando intentaba defender al portero; poco después un jugador checo se partió otra pierna. Fueron operados en un Sanatorio, y se cree que no podrán volver a jugar.

El público abandonó el campo contrariadísimo.

### La copa Davis.

NUEVA YORK 6.—En Forest Hills, en el encuentro Francia-Australia para la copa Davis, el australiano Patterson venció al francés Lacoste por seis—cinco, cuatro—seis y seis—dos, y el francés Borotra, al

# Información de Marina

### Industrias de mar.

No reuniendo la base en tierra elegida para el anterior contrato de la almadraza denominada «Lances de Tarifa» las condiciones necesarias para que se cumpla lo dispuesto en el artículo noveno del vigente reglamento de almadrazos, se ha dispuesto se elija nueva base para determinar la situación fundamental de dicho centro, el cual deberá ser precisamente el mismo que le asignó la Real orden de 1 de febrero, y se midan los ángulos que con la referida base forman las visuales dirigidas a aquél desde sus extremos, así como que para atender a los gastos que se originen en la medición de dichos ángulos se conceda un crédito de ciento veinticinco pesetas.

### El Congreso de Copenhague.

Se ha dispuesto que asistan al Consejo internacional para la exploración del mar, que se reunirá en Copenhague en el presente mes, el director general de Pesca, don Odón de Buen y del Cos, y el jefe del departamento de Biología de dicha Dirección, don Fernando de Buen y Lozani, pudiendo el primero detenerse en Burdeos, a su regreso, para asistir al IX Congreso Nacional de Pesca e Industrias Marítimas.

### Recompensas.

A propuesta de general en jefe del Ejército de Africa, y por servicios prestados en aguas de Marruecos, se ha concedido la cruz del Mérito Militar a los siguientes jefes y oficiales de la Armada:

Jefes de Cuerpo y unidades: Capitán de fragata don Guillermo Díaz y Arias Salgado.

Inspección de convoyes, guardacostas «Alcázar», alférez de navío don José Luis Cuadrado; cañonero «Lauria», capitán de fragata don Aquiles Vial y Pérez-Bustillo, teniente de navío don Juan de la Piñera Gallardo, alférez de navío don Antonio Amúsategui y Rodríguez, ídem don Manuel Espinosa, capitán médico don Agustín Segovia García; guardacostas «Arcila», capitán de corbeta don Antonio Guitián Arias, alférez de navío don Ramón de Aubarède y Leal.

### Cuerpo general.

Ha sido nombrado profesor de los aprendices marineros embarcados en el acorazado «Alfonso XIII», el teniente de navío don Ricardo Calvar y González-Aller.

## La pérdida del «Veniero»

### Una orden del día de Mussolini

ROMA 6.—El señor Mussolini ha dirigido a las tripulaciones de los submarinos italianos una orden del día, en la que dice:

«El «Veniero» puede considerarse ya como perdido. Vuestros compañeros han caído en el cumplimiento de su deber. La nación, que ha seguido con ansiedad las investigaciones realizadas por nuestros torpederos, experimenta un profundo dolor por la pérdida de vuestros compañeros de armas.

Les envío un homenaje emocionado. En cuanto a vosotros, estoy seguro de que continuaréis cumpliendo valerosamente vuestra dura misión.»

australiano Anderson, por seis—cuatro, seis—tres y ocho—seis.

### ATLETISMO

El «match» Suiza-Alemania. Se ha celebrado en Basilea el «match» de atletismo entre Alemania y Suiza.

Triunfó Alemania, que alcanzó 39 puntos contra 53.

Los vencedores en las distintas pruebas fueron:

100 metros, Koernig (A.), 11 s.

200 ídem, Koernig (A.), 22 s.

400 ídem, Imbach (S.), 49 s. y 7/10.

800 ídem, doctor Peltzer (A.), 1 m. 55 segundos 8/10.

1.500 ídem, Boecher (A.), 4 m. 16 s. 2/10.

5.000 ídem, Frandsen (A.), 15 m. 54 segundos 4/10.

Relevos 4 por 100, Alemania, 42 s. 2/10.

Relevos olímpicos (1.500 m.), Alemania, 3 m. 29 s. 2/10.

110 vallas, Trossbach (A.), 15 s. 6/10.

Jabalina, doctor Ludecke (A.), 57,920 metros.

Longitud, Koepke (A.), 7,040 m.

Disco, Holmeister (A.), 43,980 m.

Altura, Stauber (S.) y Tratschin (S.), 1,760 metros.

Peso, Schoeder (A.), 13,660 m.



Manifestaciones de los generales Magaz y Vallespinosa.

Cuando abandonaba anoche el palacio de la Castellana el vicepresidente del Directorio, repitió a los periodistas que no había novedad, y agregó:

—Luego facilitarán a ustedes el parte de África.

—Y durante el día, ha ocurrido algo?

—No ha habido nada durante el día de hoy — exclamó el vicealmirante. Hoy no ha ocurrido nada de particular. Mañana será otro día, y esperemos que sea bueno.

Poco después el general Vallespinosa hablaba así a los informadores:

«De África, ya verán luego el parte. Ha sido el día de hoy uno de los más tranquilos, y ha disminuido la presión enemiga últimamente registrada.»

El parte oficial de anoche.

El jefe del Gabinete de Prensa dictó anoche a los periodistas el siguiente parte oficial:

«Poco puede añadirse a la nota últimamente facilitada a la Prensa. El día de hoy ha transcurrido sin novedades de importancia, como lo prueba el hecho de que en toda nuestra zona ocupada no llegan a una docena las bajas que hemos sufrido.

La situación ha permanecido estacionaria en los puestos de las regiones oriental y occidental, y las tropas dedicadas a nuestra acción ofensiva prosiguen sus operaciones normalmente.

De ellas se dará cuenta detallada cuando pase este período preliminar, que carece de interés, pues se reduce a demostraciones llevadas a cabo para tantear al enemigo.»

El general Nouvilas, a Marruecos.

Por Real decreto firmado ayer se dispone que el secretario general del Directorio, general Nouvilas, sin cesar en ese cargo, pase destinado en comisión a las órdenes del alto comisario.

El general marcha esta tarde, en el rápido de Algeciras, en unión de su ayudante, el comandante de Infantería don Adriano del Pino.

Se dirigirá el general Nouvilas a Tetuán, donde, en la Alta Comisaría, tendrá instrucciones para él el general Despujols.

Su misión allí será puramente militar. Se mostró anoche contrariado el general Vallespinosa con motivo de la noticia publicada por algún periódico en el sentido de que el general Nouvilas va a Marruecos como miembro del Directorio, y que con él van otros dos generales de los que forman parte del Gobierno.

«El general Nouvilas—dijo el señor Vallespinosa—no forma parte del Directorio y con él no va ningún vocal. Esto envolvería una gravedad en la situación que, por fortuna, no existe. El general Nouvilas va a Marruecos como un general de brigada más. Es un general joven, que conoce bien aquello y que será, por lo tanto, un utilísimo elemento.»

Un ultimátum concediendo a los rifinos tres días para someterse.

TETUAN 8.—Firmada por el jefe del Gobierno de España, general Primo de Rivera, se ha dirigido a las gentes del Rif el siguiente ultimátum:

«Plenamente convencido el Ejército español de que Abd-el-Krim no quiere la paz y de que miente todos los días hasta llegar a hacerse merecedor de ejemplar castigo, aquí tenéis ya en vuestras tierras del Rif a los valientes soldados de España, hartos de tantas provocaciones y bravatas lanzadas por ese perverso tirano; pronto veréis también en vuestro territorio a los bravos soldados de Francia. A ellos y a nosotros nos acompañan jefes rifeños de valía y de familias nobles y poderosas, que no han caído en la locura del que se dice y pretende ser vuestro jefe.

Por lo tanto, vengo en anunciaros que tenéis un último plazo de tres días para libraros del más feroz castigo, y si os presentáis con bandera blanca y portadores de vuestras armas en nuestros puestos avanzados seréis perdonados y acogidos con toda seguridad personal en nuestros campamentos en unión de todas vuestras familias y no os faltará lo necesario para vuestro sustento.

En cuanto a las tierras del Rif que no experimentaron hasta ahora los beneficios de la protección, podrán bien pronto disfrutarlos y vivirán sus habitantes en unión de los españoles, cual hermanos. Pero si no escucháis y seguís ciegos a quien labra vuestra perdición y vuestro aniquilamiento, o a los extranjeros que le acompañan y ayudan a enriquecerse, lloraréis muchas lágrimas y seréis la causa de la pérdida de todas vuestras familias.

Una advertencia importante he de haceros, y es que si maltratáis a los prisioneros de España y Francia que tenéis en vuestro poder o los colocáis en sitios de peligro, la represalia que tomaremos por

ello será proporcionada a la traición o a la felonía que emane de vosotros. Y no añado una palabra más.

Os traigo en nombre de la nación española la paz y la guerra. Yo prefiero para vosotros la primera, pues la paz es un precepto que ordena nuestro Dios; en vuestras manos está la elección.»

Esta proclama será lanzada por la aviación por todo el territorio del Rif.

Una proclama.

TETUAN 8.—El general en jefe ha dirigido al Ejército la siguiente proclama:

«La rebeldía tenaz y creciente de Abd-el-Krim y sus secuaces contra el Majzen de Marruecos y las naciones protectoras ha determinado a los Gobiernos de Francia y España, después de agotar todos los recursos para atraerle a una sumisión digna y beneficiosa, a realizar unas operaciones de castigo que abatan su soberbia y quebranten su poder.

Todo ha sido visto, estudiado y resuelto en forma que el Ejército y la Marina, dentro de las penalidades inherentes a toda campaña, tengan atendidas sus necesidades.

Tened confianza en vosotros mismos, y hacéis bien, que valéis más que todo lo que se os pueda poner enfrente.

Yo la tengo en vosotros: creo que la tenéis en mí; que no en balde llevo un año a vuestro frente y os he dirigido en empresa más difícil que la de ahora, en que os condujeron y mandaron brava y expertamente los mismos generales, jefes, oficiales y clases que hoy están a vuestro frente.

Los bravos aventureros legionarios, que han visto en la bandera española la tradición gloriosa y el emblema de la civilización en esta empresa; los indígenas expertos y valerosos que conocen la justicia de nuestro proceder y la formalidad de nuestros tratos y los bienes que representamos para su país, y los soldados peninsulares legítimos descendientes de los heroicos del Gran Capitán, forman la falange que España lleva a bordo de sus navíos, con la que va a reverdecer las glorias de los antepasados, no por el mero afán de guerrear, sino porque la propia conservación la obliga a desembarazarse de quien lleva su audacia hasta amenazarla en su propio terreno nacional.

La empresa no es fácil ni se puede realizar sin riesgos, fatigas y privaciones; pero si todos cumplimos nuestro deber, el triunfo se considera seguro, y él nos conducirá al reposo y a la tranquilidad absoluta de la zona, y a muchos a sus hogares con la hermosa recompensa de haber cumplido con su deber, cuyo deber, sea éste o sea otro, siempre es rudo, porque así lo impone la realidad de la vida.

Contra lo que os predicaban los utopistas, que, diciendo gustar de la paz universal, no encontraron hasta ahora otro medio que deshacerse y aniquilarse unos a otros en lucha de codicias y ambiciones, como si hubieran retornado al salvajismo, cumplamos, pues, como ciudadanos y soldados españoles dignos del pasado de nosotros mismos; que podemos y debemos tener el orgullo de ser una raza excelsa, un pueblo fuerte y una nación organizada y gobernada.

Muy pronto espera felicitaros por el primer triunfo vuestro general en jefe, Miguel Primo de Rivera.—Tetuán, 5 de septiembre de 1925.»

La proclama, redactada en árabe, se ha repartido profusamente entre las fuerzas indígenas del territorio.

Una celada.

TETUAN 8.—Ayer los rebeldes trataron de preparar una celada, poniendo como cebo algunas ovejas; pero, descubierta la maniobra, las guarniciones de los blocaos cercanos rompieron el fuego, causándoles bajas vistas.

En el mismo sector, los moros trataron de pasar un convoy fuertemente escoltado.

Descubiertos por nuestros reflectores, se hizo fuego intensísimo, que obligó a huir al enemigo.

La posición de Ain Guenen cañoneó la cabila de Aonzar, donde había una fuerte concentración enemiga.

La posición de Punta Altares impidió el paso de otro convoy.

La artillería de Buixa, perteneciente al sector de Cuesta Colorada, dispersó a otra concentración descubierta en Tajar.

Actividad en el frente francés.

FEZ 8.—En el frente Norte reina gran actividad.

Los importantes contingentes de tropas concentrados estos días en los campamentos se transportan en ferrocarril y autocamiones a los lugares fijados por el Mando como primera etapa antes de entablar combate.

El fin de estas operaciones será principalmente reducir a la obediencia a determinadas tribus que hicieron causa común con los rebeldes, proteger a otras y amparar a los indígenas que vuelvan a

someterse contra toda agresión por parte del enemigo y contra toda posible represalia.

Con ese fin se construirán los caminos que se consideren necesarios para asegurar las comunicaciones y lograr que el material de guerra de que se dispone en abundancia rinda el máximo efecto.

Durante el día de ayer y la mañana de hoy la aviación francesa ha efectuado una serie de bombardeos en las regiones de Xauen, Tiguisas y Axdir, habiéndose preparado terrenos de aterrizaje en lugares adecuados, con el fin de que los aparatos puedan llegar en algunos minutos sobre los principales centros de resistencia del enemigo.

Los aparatos del tipo Goliath han comenzado a participar en los bombardeos, arrojando bombas de doscientos kilogramos de peso, cargadas con fuerte explosivo.

El mariscal Petain se halla actualmente en Fez, donde probablemente pasará algunos días.

El general Naulin, a pesar de sufrir una afección a la garganta desde hace algún tiempo, sigue asumiendo el mando de las operaciones.

Hoy ha llegado a Fez un coronel amelas operaciones, agregado al Estado Mayor del mariscal.

La Bolsa

DE MADRID

Table with 2 columns: Series (e.g., Serie F, Serie E, Serie D) and Price (e.g., 70,50, 70,75, 70,70).

Table with 2 columns: Series (e.g., Serie F, Serie E, Serie D) and Price (e.g., 00,00, 88,00, 85,10).

Table with 2 columns: Series (e.g., Serie F, Serie E, Serie D) and Price (e.g., 00,00, 88,00, 85,10).

Table with 2 columns: Series (e.g., Serie F, Serie E, Serie D) and Price (e.g., 00,00, 88,00, 85,10).

Table with 2 columns: Series (e.g., Serie F, Serie E, Serie D) and Price (e.g., 00,00, 88,00, 85,10).

Table with 2 columns: Series (e.g., Serie F, Serie E, Serie D) and Price (e.g., 00,00, 88,00, 85,10).

Table with 2 columns: Series (e.g., Serie F, Serie E, Serie D) and Price (e.g., 00,00, 88,00, 85,10).

Table with 2 columns: Series (e.g., Banco de España, Banco Hipotecario) and Price (e.g., 572,50, 380,00).

Table with 2 columns: Series (e.g., Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito) and Price (e.g., 000,00, 172,00).

Table with 2 columns: Series (e.g., Francos, Libras esterlinas) and Price (e.g., 33,95, 34,00).

Table with 2 columns: Series (e.g., Interior, Exterior, Amortizable) and Price (e.g., 00,00, 401,50).

BOLSA DE BILBAO. Table with 2 columns: Series (e.g., Altos Hornos, Explosivos, Papelera) and Price (e.g., 000,00, 98,50).

Los fondos públicos se presentan firmes, subiendo la partida de Interior 20 céntimos al quedar a 70,50. Los valores industriales están abandonados, bajando cuatro enteros el Metro-politano.

BOLETIN SANITARIO

Según «El Siglo Médico», han vuelto a aumentar los catarros intestinales y los cólicos por indigestión y enfriamiento, con algunos estados febriles, que han afectado forma gripal. En los niños siguen siendo frecuentes las perturbaciones digestivas por viciosa alimentación, sobre todo en la época del destete.

El suministro de carnes a Madrid

LA CORUÑA 6.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento la Asamblea de alcaldes de Galicia, a la que concurre también el alcalde de Madrid. Se ha tratado especialmente de los problemas de la ganadería, y, en particular, del que afecta al suministro de carnes en Madrid.

La Asamblea, entre otras conclusiones, acordó declarar que para la producción ganadera de Galicia es indispensable contar con la libre importación de maíz y forrajes, a fin de evitar la competencia que puedan hacerle las carnes introducidas de la Argentina, y en este sentido declara que Galicia no puede ver con simpatía que sea la única región a la cual no se la proteja su industria ganadera, que es la principal riqueza.

El conde de Vellellano planteó en la sesión de la tarde el problema del abastecimiento de la carne en Madrid, pidiendo que se le dijese concretamente si los Ayuntamientos y Diputaciones de Galicia, de acuerdo con los Sindicatos o con los ganaderos, estaban decididos a avalar el compromiso de suministrar 150 reses diarias que se necesitan en Madrid durante los meses de septiembre a mayo, al precio que él dijo de 3,60 pesetas kilo, entendiéndose que, de no ser así, tendría Madrid que aceptar la oferta que hace la Sociedad argentina de traer ganado en vivo.

Se discutió ampliamente esta propuesta del conde de Vellellano, y al fin se convino en que se tomaría un plazo prudencial para que los alcaldes de las cuatro provincias gallegas, de acuerdo con los Sindicatos ganaderos, puedan contestar si, en efecto, se comprometen a suministrar esa carne a Madrid.

Se hizo constar que Madrid es el pueblo que paga más barata la carne de Galicia, pues en Bilbao, Burgos y Pamplona, por ejemplo, los ganaderos gallegos perciben 40 céntimos más en kilo que en Madrid, a lo cual contestó el conde de Vellellano que podían ser varias las causas que influían en eso; pero que no se podía dejar de tener en cuenta la importancia que significaba un contrato de adquisición tan importante durante varios meses, y que aseguraba a los ganaderos gallegos una ganancia efectiva.

Se planteó el problema de si esto podría traer la ruptura de relaciones comerciales entre Madrid y Galicia. El conde de Vellellano dió toda clase de explicaciones, y dijo que nunca sería esto un obstáculo para las buenas relaciones que deben existir entre una y otra.

HIJO DE Villasante y Compañía OPCIOS Principio, 18.—Teléfono 1658.—MADRID

SUCESOS

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fué asistido de numerosas contusiones y erosiones Luis López Zaldívar, de treinta y tres años, de oficio barbero, que habita en la calle de la Ventosa, número 11. Según declaración de este individuo, las contusiones que padece le fueron producidas por varios individuos que le salieron al paso en el atajo de la China, lugar por donde pasaba con objeto de ir al camino de Peñales, frente a la huerta conocida por la del Gallego.

Dice que al llegar al mencionado atajo de la China, un individuo de unos veinticinco años le salió al camino y le pidió una cerilla, y en el momento de darla, aparecieron cuatro individuos más, y entre todos le dieron una monumental paliza, produciéndole las lesiones antedichas, más tres heridas de arma blanca.

También añade que era conocido por aquellos lugares, por ser el que afeitaba a casi todos los vecinos, no recordando de las señas de los atacadores nada más que todos eran jóvenes y que el que le pidió la cerilla iba en mangas de camisa y vestía un pantalón de pana. Su estado es grave.

Misioneros ingleses secuestrados

SHANGHAI 6.—Ocho misioneros ingleses han sido secuestrados en Sze-hue por los bandidos. Uno de ellos ha sido inmediatamente libertado.

NOTICIAS

Unión de Damas Españolas. El Instituto de Cultura Femenina se ha trasladado de la calle de Lope de Vega, 55, a la de Recoletos, 15. El curso de 1925 a 1926 se inaugurará el 1 de octubre.

La matrícula queda abierta desde el día 1 al 30 de septiembre, en la Secretaría del Instituto, de diez a doce y de cuatro a seis, todos los días laborables. Clases diurnas (se puedan cursar toda), cinco pesetas; clases nocturnas, tres; especial para analfabetas, cinco; huérfanas pobres, una.

La cartelera de hoy

CENTRO.—Compañía Narcisín.—A las seis y cuarenta y cinco (butaca, tres pesetas): La ilusión de un canillita y Los chicos de la escuela.—A las diez y cuarenta y cinco (butaca, tres pesetas): Rapacio (reposición) y La ilusión de un canillita.

LATINA.—Compañía dramática Francisco Morano.—A las seis y media y diez y cuarto, Papá Lebouard.

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote. A las diez y media, Las ilusiones de la Patro (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—Compañía Meliá-Cibrián.—A las diez y media, Los hijos mandan (gran éxito).

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, Don Quintín el Amargao.—A las diez y media, Doña Francisquita.

REY ALFONSO.—Compañía de frivolidades.—A las siete y media, El adiós a la vida.—A las diez y media, ¡Oh...! la interviu...!—A las once y cuarenta y cinco, El adiós a la vida (grandes éxitos).

MARTIN.—A las diez y media, El apuro de Pura y El gran bajá.

NOVEDADES.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis, Marina.—A las diez y cuarto, Doña Francisquita.

FUENCARRAL.—Compañía Ariaspovedano.—A las seis y media, El señor Joaquín, La Gran Vía.—A las diez y media, El molinero de Subiza.

EL CISNE.—A las seis y media (doble): Don Quintín el Amargao.—A las diez y media, De rigoroso luto, Marina.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y media, colosal función; tomará parte toda la grandiosa compañía de circo ecuestre, con un interesante y escogido programa.

CINEMA ARGUELLES.—A las seis y a las diez y cuarto de la noche: Centinelas del mar, El fantasmón (Dorothy Gish). Exito: «Pedrucho» (película española), El perrito sabio (gran risa).—El jueves, María Jacobini en La bohème.

JARDIN DEL CINEMA GOYA.—A las diez y cuarto, Noticiero FOX, Sandalio, mecánico; Domando corazones (Tom Mix), El castillo de Westhaven (Doroty Dalton).

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO 7, MADRID

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

## YLLERA

FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS  
PARA BODA Y NIÑOS. - MAGNIFICAS  
AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

## POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15  
TELEFONO 225-M  
PROXIMO TRASLADO A  
4 ARENAL 4

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. - MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. - Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. - Descuentos y préstamos sobre valores. - Emisión de cédulas hipotecarias. - Letras sobre España y Extranjero. - Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. - Depósitos de efectos y alhajas.

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA  
Articulos KODAK

-- Lámparas filamento metálico de todas marcas --  
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.  
-- PANTALLAS de Seda. Gran surtido --

Casa R. ROMERO.- Fuencarral, núm. 68  
Teléfono 15-99 M.

LA SOLEDAD = FUNERARIA  
DESENGAÑO 10 - TELEFONO 91-M  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

## Especialidades farmacéuticas recomendadas



## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa  
FEBRIFUGO ADMIRABLE  
De venta en depósitos de especialidades farmacias y en la del autor  
ALCALÁ, 88, MADRID

## DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).  
De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72  
Precio: UNA PESETA

## SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la gonorrea, cistitis, catarros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.  
Se venden a 4 pesetas (frasco (1,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.  
F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID.

## HIZO SU FORTUNA UN HIPNOTISTA

Secretos por medio de los cuales el Dr. X. La Motte Sage, el gran hipnotista de la época, produjo una gran sensación.  
CREO QUE EL HIPNOTISMO ES DE BENEFICIO GENERAL. HA DADO SU ORO PARA LA DISTRIBUCION GRATIS DE UN LIBRO CON HERMOSAS ILUSTRACIONES QUE CONTIENE SU OPINION Y GUÍA PARA ADQUIRIR ESTE MISTERIOSO PODER Y USARLO EN LOS NEGOCIOS, EN LA SOCIEDAD Y EN LA CASA  
Mientras dura la edición especial de este notable libro, se enviará gratis un ejemplar a cualquiera que tenga interés en el asunto.

El Instituto fundado por el Dr. Sage se propone distribuir gratis, por valor de 50.000 pesetas, el referido libro hasta que se haya agotado la edición especial. Cualquiera que sea realmente interesado puede obtener un ejemplar. Este libro está ilustrado con hermosos grabados de medio tono. Le dice como se ha usado el maravilloso poder del hipnotismo para envolver a las gentes en secreto y misterioso hechizo sin que lo sepan, y como durante meses y aun años, han estado obedeciendo a la voluntad de otros. Le descubre el secreto de lo que el senador Chancery De Witt denomina el control del dinero. No crea usted que porque no tiene usted una buena educación y trabaja con poco sueldo, que no podrá usted mejorar su condición; el tiempo es el que porque ahora vive usted con holgura y felicidad, está no pueden aumentarse. El libro del doctor Sage ha sido y sus doctrinas se han practicado por los hombres más ricos del mundo. Ellos conocen el valor de la inteligencia personal y del poder hipnótico. Usted está interesado, escriba hoy mismo al SAGE INSTITUTE DE PARIS, 2 rue de Valenciennes, París. Incluyendo, si lo desea, algunos sellos de correo de un país para ayudar en los gastos de porte y de expedición, y recibirá usted el libro del Dr. Sage a través de correo. Esta es una oportunidad que rara vez se presenta de aprender los usos y las posibilidades de la potencia más asombrosa, maravillosa y misteriosa que el hombre ha llegado a conocer.  
Erolomen ha sido recibido con mucho entusiasmo por los hombres prominentes de negocios, ministros del Evangelio, abogados y facultativos. Debe ocuparse un poco especial en todos los hogares, debe ser leído por todas las mujeres y hombres del país que desean mejorar su condición en esta vida, lograr mejor éxito personal, ganarse amigos, gratificar sus ambiciones, y hacer que la vida rinda el placer y felicidad que el Creador intentó habernos de gozar. Escríbame si el folletto que quiero.  
El franquico de una carta para Francia es de 40 céntimos.

## "Señoras"

La prodigiosa  
Tintura Ossyris  
Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y resuelve el período a sus proporciones normales. - Sus efectos son admirables -  
ZAMBRANA. -- Puerta de Moros, 5  
Farmacia  
MADRID

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?  
Use diariamente las  
Pildoras Zambrana  
50 céntimos caja en todas las farmacias  
Depósito Central  
Farmacia de la Viuda de Zambrana  
Puerta de Moros, 5. - MADRID  
X X X TELEFONO 6-5-1 X X X

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917  
Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.  
Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.  
Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## Depurativo REVENGA

EL MEJOR  
Solución yodurada arsenical  
que cura radicalmente:  
Sífilis  
Artrismo  
Reuma  
Gota  
Afecciones de los huesos  
Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.